



邬大为与奉化岳林中心小学学生交流。 记者 鲁威 摄

邬大为奉化寻根 讲述经典歌曲创作过程

他还想通过创作反映家乡之美

□记者 鲁威
通讯员 黄成峰 凌青 朱晓东

“时隔67年终于又回到家乡，我心里真的十分高兴，有种幸福的感觉！”昨天，《在那桃花盛开的地方》词作者邬大为接受记者采访时说。

邬大为祖籍为奉化江口街道禾家桥村。5月24日晚，82岁的邬大为抵达奉化，次日到禾家桥村寻根，并在族谱中找到自己和家人的名字。当天，他还到为他作词带来灵感的小战士家乡溪口，欣赏了曾带给小战士精神力量的桃园。

在昨天举办的“邬大为先生返乡媒体见面会上”，邬老拿出了珍藏几十年的原稿，分享歌曲背后不为人知的创作过程。他由衷地表示：“很乐意为家乡建设出力！”



邬大为在族谱中找到自己和家人的名字。 通讯员 王红雨 摄

《在那桃花盛开的地方》原作手稿亮相

昨天上午，记者见到邬大为时，八旬高龄的他正精神抖擞地和奉化岳林中心小学的学生进行交流。

在交谈中，话题自然就谈到了经典歌曲《在那桃花盛开的地方》和那位激发他创作灵感的奉化小战士。邬大为回忆了歌曲的创作历程，并在谈话中情不自禁地哼起了歌词：“在那桃花盛开的地方，有我可爱的故乡……”

不过，这首歌曲的创作之路一波三折。据邬大为介绍，虽然歌词灵感在上世纪70年代就已经有了，但是因为时代原因，直到十年后，邬大为才和著名词作家魏宝贵研究定下歌词，并由作曲家铁源谱曲。铁源刚开始谱的曲调有点像邓丽君歌曲的风格，但之后，他就把自己的创作推翻了，他感觉那样缺乏阳刚之气，不适合战士歌唱。铁源把曲子改成了蒙古族民歌的风格，后来又在歌中添加了辽东曲调，最后定稿由董振厚首唱。这首歌很快在东北传唱开来。

时隔67年，再次回到家乡

虽然出生在杭州，后来又长期定居沈阳，但家乡奉化一直是邬大为魂牵梦萦的地方。

据邬大为介绍，1948年，当时只有15岁的他曾随父亲、哥哥来到禾家桥村。那次以后，对家乡的思念之情便深深扎在他的心里，无论走得多远，根永远在奉化，在禾家桥村。

“67年没回家乡，现在终于圆梦，很激动也很幸福！”5月25

还要创作作品，反映家乡之美

“这次来到家乡，到处走走看看，回去以后还要创作作品来反映家乡之美。”邬大为告诉记者。

昨天，当谈到回乡寻根，见到乡亲后的感受时，邬大为眼眶湿润了。他情不自禁地朗诵起他回家乡后新作的词作——《回家的感觉》：我游遍了世上的名山大岳，我踏遍了天下的短巷长街，当我扑进奉化的怀抱，心里却有着特别的感觉……啊！特别的感觉，回家的感觉；特别的感觉，幸福的感觉！

新闻链接

《在那桃花盛开的地方》是1980年由沈阳军区的邬大为、魏宝贵作词，铁源作曲的歌曲。歌词运用映衬的手法，突出了主题，一面是如画的故乡：盛开的桃花，明净的水面，孩子们的欢笑；而另一面则是风雪交加的边疆，两相对照，映衬出战士们的胸怀和品质。

1984年，蒋大为带着《在那桃花盛开的地方》首次登上了央视春节联欢晚会的舞台，随后这首歌很快在全国流传开来。蒋

大为从1984年到2006年间先后带此歌六上央视春晚，用他那嘹亮的歌声感动了几代人。

今年4月29日，在央视综艺频道《非常6+1》特别节目《非常星发布》上，蒋大为讲述了《在那桃花盛开的地方》背后的故事：这首歌的创作灵感来自于词作者与一位驻守边疆小战士的对话。蒋大为还首次在节目中透露他新近获得的准确消息：当年的小战士是宁波奉化溪口人。

在1984年中央电视台的春节联欢晚会上，蒋大为演唱了《在那桃花盛开的地方》，在全国引起了强烈反响，各地听众纷纷来信表达了对这首歌的喜爱，很多人都在信中提到：“我的家乡也有桃花，这首歌写的就是我的家乡，听了格外亲切。”此后，阎维文、郁钧剑等多位著名歌唱家都演唱过这个作品。

说罢，邬大为还拿出一本上世纪七八十年代常见的绿皮小本，给记者展示了当年他谱写歌曲的手写稿。虽然至今已有40年，但笔记中的一字一句依然非常清晰。邬大为说，这是他压箱底的宝贝，40年来只在央视的一次采访活动中展示过。随后，他还展示了《在那桃花盛开的地方》作曲者铁源、首唱者董振厚等人的照片。

邬大为笑着说，当时写这首歌的歌词时并不知道给他带来灵感的小战士来自宁波。现在回想起来，灵感来源竟然是家乡——宁波奉化，而蒋大为又将这首歌唱遍大江南北，其实都是缘分。

日上午，邬大为在抵达奉化的第二天就来到江口街道禾家桥村寻根，先后走访了村里的祠堂、文化礼堂、敬德书塾和不少旧闾门。家乡的一草一木令他动情，乡亲们热情也令他倍感亲切。

寻根圆梦是邬大为几十年的心愿。在禾家桥村综合服务大楼，邬大为在宗谱里找到了父亲、自己和兄弟的名字（邬大为是禾家桥村邬家十八代子孙，属显字辈，谱名显方）。

据了解，邬大为在奉化三天不到，就已经写下了3首词作。在昨天的见面会上，他激动地表示：“世上最美的地方就是家乡，家乡的父老乡亲就是自己的亲人。虽然自己一直在外工作、生活，但家乡永远是游子心里的根，下次待到桃花盛开的季节还会再来宁波奉化！”

记者了解到，此前奉化市已向邬大为和蒋大为发出邀请，聘请他们担任奉化城市形象大使。两人均表示接受邀请。